

史傳與現代生活：

第四講

大丈夫當如是也的 平民皇帝：劉邦

第四講 大丈夫當如是也的平民皇帝：劉邦

--劉邦的出身對建立功業的影響

□正面作用

- 平民出身，故能深刻瞭解民間生活
- 也因此能體會掌握民心的重要
- 正因出身低微，故能不擺架子，能自然表現原本性格

第四講 大丈夫當如是也的平民皇帝：劉邦

--劉邦的出身對建立功業的影響

□ 負面作用

- 必須突顯自己異於常人處，故藉由異象來自我標榜，如出生時的異象、身體的異象、老者的相面、身附龍形、赤帝斬白帝等。
- 較不易得到貴族的支持

第四講 大丈夫當如是也的平民皇帝：劉邦

--劉邦的性格

- 仁而愛人，喜施，意豁如也。
- 常有大度，不事家人生產作業。
- 為泗水亭長，廷中吏無所不狎侮。
- 好酒及色。

第四講 大丈夫當如是也的平民皇帝：劉邦

--劉邦的性格

□慢而侮人

- <魏豹彭越列傳>酈生說豹。豹謝曰：「人生一世間，如白駒過隙耳。今漢王慢而侮人，罵詈諸侯群臣如罵奴耳，非有上下禮節也，吾不忍復見也。」
- <陳丞相世家>陳平曰：「大王慢而少禮」

第四講 大丈夫當如是也的平民皇帝：劉邦

--劉邦的性格

□不羈之性格

➤未央宮成。高祖大朝諸侯群臣，置酒未央前殿。高祖奉玉卮，起為太上皇壽，曰：「始大人常以臣無賴，不能治產業，不如仲力。今某之業所就孰與仲多？」殿上群臣皆呼萬歲，大笑為樂。

□封賞慷慨

➤〈陳丞相世家〉陳平曰：「然大王能饒人以爵邑」

第四講 大丈夫當如是也的平民皇帝：劉邦

--未發跡前的表現

- 高祖常繇咸陽，縱觀，觀秦皇帝，喟然太息曰：「嗟乎，大丈夫當如此也！」

- 與貴人沛公之奇遇：
 - 呂公善沛令，沛中豪桀吏聞令有重客，皆往賀。蕭何為主吏，主進，令諸大夫曰：「進不滿千錢，坐之堂下。」高祖為亭長，素易諸吏，乃給為謁曰「賀錢萬」，實不持一錢。

第四講 大丈夫當如是也的平民皇帝：劉邦

--未發跡前的表現

□與貴人沛公之奇遇：

- 謁入，呂公大驚，起，迎之門。呂公者，好相人，見高祖狀貌，因重敬之，引入坐。...高祖因狎侮諸客，遂坐上坐，無所詘。
- 酒闌，呂公因目固留高祖。高祖竟酒，後。呂公曰：「臣少好相人，相人多矣，無如季相，願季自愛。臣有息女，願為季箕帚妾。」

第四講 大丈夫當如是也的平民皇帝：劉邦

--未發跡前的表現

□善相之老者

➤ 呂后與兩子居田中耨，有一老父過請飲，呂后因饋之。老父相呂后曰：「夫人天下貴人。」令相兩子，見孝惠，曰：「夫人所以貴者，乃此男也。」相魯元，亦皆貴。老父已去，高祖適從旁舍來，呂后具言客有過，相我子母皆大貴。高祖問，曰：「未遠。」乃追及，問老父。老父曰：「鄉者夫人嬰兒皆似君，君相貴不可言。」

第四講 大丈夫當如是也的平民皇帝：劉邦

--未發跡前的表現

- 高祖為亭長，乃以竹皮為冠，令求盜之薛治之，時時冠之，及貴常冠，所謂「劉氏冠」乃是也。
- 高祖以亭長為縣送徒酈山，徒多道亡。自度比至皆亡之，到豐西澤中，止飲，夜乃解縱所送徒。...後人來至蛇所，有一老嫗夜哭。人問何哭，嫗曰：「人殺吾子，故哭之。」人曰：「嫗子何為見殺？」嫗曰：「吾，白帝子也，化為蛇，當道，今為赤帝子斬之，故哭。」

第四講 大丈夫當如是也的平民皇帝：劉邦

--未發跡前的表現

- 秦始皇帝常曰「東南有天子氣」，於是因東游以厭之。高祖即自疑，亡匿，隱於芒、碭山澤巖石之間。呂后與人俱求，常得之。高祖怪問之。呂后曰：「季所居上常有雲氣，故從往常得季。」高祖心喜。

第四講 大丈夫當如是也的平民皇帝：劉邦

--逐鹿天下

□沛縣起事與投靠項梁

- 誅沛令，少年豪吏如蕭、曹、樊噲等皆為收沛子弟二三千人，攻胡陵、方與，還守豐。
- 聞項梁在薛，從騎百餘往見之。項梁益沛公卒五千人，五大夫將十人。沛公還，引兵攻豐。

第四講 大丈夫當如是也的平民皇帝：劉邦

--逐鹿天下

□先入咸陽與鴻門宴

➤趙數請救，懷王乃以宋義為上將軍，項羽為次將，范增為末將，北救趙。令沛公西略地入關。與諸將約，先入定關中者王之。

第四講 大丈夫當如是也的平民皇帝：劉邦

--逐鹿天下

□先入咸陽與鴻門宴

➤當是時，秦兵彊，常乘勝逐北，諸將莫利先入關。獨項羽怨秦破項梁軍，奮，願與沛公西入關。懷王諸老將皆曰：「項羽為人慍悍猾賊。項羽嘗攻襄城，襄城無遺類，皆阬之，諸所過無不殘滅。且楚數進取，前陳王、項梁皆敗。不如更遣長者扶義而西，告諭秦父兄。秦父兄苦其主久矣，今誠得長者往，毋侵暴，宜可下。今項羽慍悍，今不可遣。獨沛公素寬大長者，可遣。」

第四講 大丈夫當如是也的平民皇帝：劉邦

--逐鹿天下

□先入咸陽與鴻門宴

➤沛公引兵過而西。張良諫曰：「沛公雖欲急入關，秦兵尚眾，距險。今不下宛，宛從後擊，彊秦在前，此危道也。」於是沛公乃夜引兵從他道還，更旗幟，黎明，圍宛城三匝。南陽守欲自剄。...乃以宛守為殷侯，封陳恢千戶。引兵西，無不下者。

第四講 大丈夫當如是也的平民皇帝：劉邦

--逐鹿天下

□先入咸陽與鴻門宴

- 及趙高已殺二世，使人來，欲約分王關中。沛公以為詐，乃用張良計，使酈生、陸賈往說秦將，啗以利，因襲攻武關，破之。又與秦軍戰於藍田南，益張疑兵旗幟，諸所過毋得掠鹵，秦人□(上喜下心)，秦軍解，因大破之。

第四講 大丈夫當如是也的平民皇帝：劉邦

--逐鹿天下

□先入咸陽與鴻門宴

➤ 諸將或言誅秦王。沛公曰：「始懷王遣我，固以能寬容；且人已服降，又殺之，不祥。」乃以秦王屬吏，遂西入咸陽。欲止宮休舍，樊噲、張良諫，乃封秦重寶財物府庫，還軍霸上。

第四講 大丈夫當如是也的平民皇帝：劉邦

--逐鹿天下

□先入咸陽與鴻門宴

➤ 召諸縣父老豪桀曰：「父老苦秦苛法久矣，誹謗者族，偶語者棄市。吾與諸侯約，先入關者王之，吾當王關中。與父老約，法三章耳：殺人者死，傷人及盜抵罪。餘悉除去秦法。諸吏人皆案堵如故。凡吾所以來，為父老除害，非有所侵暴，無恐！且吾所以還軍霸上，待諸侯至而定約束耳。」乃使人與秦吏行縣鄉邑，告諭之。秦人大喜，爭持牛羊酒食獻饗軍士。沛公又讓不受，曰：「倉粟多，非乏，不欲費人。」人又益喜，唯恐沛公不為秦王。

第四講 大丈夫當如是也的平民皇帝：劉邦

--逐鹿天下

□先入咸陽與鴻門宴

- 誤採臣下計守函谷關，加上曹無傷向項羽告密，致使項羽大怒，欲攻劉邦。
- 是時項羽兵四十萬，號百萬。沛公兵十萬，號二十萬，力不敵。會項伯欲活張良，夜往見良，因以文諭項羽，項羽乃止。沛公從百餘騎，驅之鴻門，見謝項羽。項羽曰：「此沛公左司馬曹無傷言之。不然，籍何以生此！」沛公以樊噲、張良故，得解歸。歸，立誅曹無傷。

第四講 大丈夫當如是也的平民皇帝：劉邦

--逐鹿天下

□先入咸陽與鴻門宴

➤附：項羽遂西，屠燒咸陽秦宮室，所過無不殘破。秦人大失望，然恐，不敢不服耳。項羽使人還報懷王。懷王曰：「如約。」

第四講 大丈夫當如是也的平民皇帝：劉邦

--逐鹿天下

□漢中封王與還定三秦、出關東進

- 漢王之國，項王使卒三萬人從，楚與諸侯之慕從者數萬人，從杜南入蝕中。
- 去輒燒絕棧道，以備諸侯盜兵襲之，亦示項羽無東意。

第四講 大丈夫當如是也的平民皇帝：劉邦

--逐鹿天下

□漢中封王與還定三秦、出關東進

- 重用韓信：至南鄭，諸將及士卒多道亡歸，士卒皆歌思東歸。韓信說漢王曰：「項羽王諸將之有功者，而王獨居南鄭，是遷也。軍吏士卒皆山東之人也，日夜跂而望歸，及其鋒而用之，可以有大功。天下已定，人皆自寧，不可復用。不如決策東鄉，爭權天下。」

第四講 大丈夫當如是也的平民皇帝：劉邦

--逐鹿天下

□漢中封王與還定三秦、出關東進

- 漢王用韓信之計，從故道還，襲雍王章邯。...漢王東略地，塞王欣、翟王翳、河南王申陽皆降。韓王昌不聽，使韓信擊破之。於是置隴西、北地、上郡、渭南、河上、中地郡；關外置河南郡。
- 漢王之出關至陝，撫關外父老；令除秦社稷，更立漢社稷。
- 為義帝發喪。

第四講 大丈夫當如是也的平民皇帝：劉邦

--逐鹿天下

□漢中封王與還定三秦、出關東進

➤ 彭城之危：趁項羽攻齊而伐彭城：項羽聞之，乃引兵去齊，從魯出胡陵，至蕭，與漢大戰彭城靈壁東睢水上，大破漢軍，多殺士卒，睢水為之不流。乃取漢王父母妻子於沛，置之軍中以為質。當是時，諸侯見楚彊漢敗，還皆去漢復為楚。塞王欣亡入楚。

第四講 大丈夫當如是也的平民皇帝：劉邦

--逐鹿天下

□漢中封王與還定三秦、出關東進

➤彭城之危：

✓圍漢王三匝。于是大風從西北而起，折木發屋，揚沙石，窈冥晝晦，逢迎楚軍。楚軍大亂，壞散，而漢王乃得與數十騎遁去。欲過沛，收家室而西。(項羽本紀)

第四講 大丈夫當如是也的平民皇帝：劉邦

--逐鹿天下

□漢中封王與還定三秦、出關東進

➤彭城之危：

✓楚亦使人追之沛，取漢王家，家皆亡，不與漢王相見。漢王道逢得孝惠、魯元，乃載行。楚騎追漢王，漢王急，推墮孝惠、魯元車下，滕公常下收載之，如是者三。曰：“雖急，不可以驅，奈何棄之！”于是遂得脫。求太公、呂后不相遇。審食其從太公，呂后間行，求漢王，反遇楚軍。楚軍遂與歸，報項王，項王常置軍中。
(項羽本紀)

第四講 大丈夫當如是也的平民皇帝：劉邦

--逐鹿天下

□政戰結合的持久戰略

- 下邑決策
- 策反-說降九江王英布
- 佔據滎陽
- 韓信定魏地、破代滅趙、收燕

第四講 大丈夫當如是也的平民皇帝：劉邦

--逐鹿天下

□ 滎陽拉鋸

- 張良智阻分封
- 陳平巧設離間計
- 滎陽突圍

第四講 大丈夫當如是也的平民皇帝：劉邦

--逐鹿天下

□ 滎陽拉鋸

➤ 戰略的活用：

✓ 袁生南出武關，向宛、洛的策略，以緩滎陽、成皋之急：

✓ 彭越在楚後方的游擊戰牽制項羽，

✓ 當項羽回東擊彭越，劉邦乘勢攻下成皋；

✓ 項羽敗彭越後，又西進攻下滎陽。

➤ 小修武奪韓信兵

第四講 大丈夫當如是也的平民皇帝：劉邦

--逐鹿天下

□最後勝利

➤ 成皋之戰

➤ 韓信破齊

➤ 廣武澗對峙

✓ 「彭越數反梁地，絕楚糧食。項王患之，為高俎，置太公其上，告漢王曰：『今不急下，吾烹太公。』漢王曰：『吾與項羽俱北面受命懷王，曰約為兄弟，吾翁即若翁。必欲烹而翁，則幸分我一杯羹。』項王怒，欲殺之。項伯曰：『天下事未可知，且為天下者不顧家，雖殺之無益，只益禍耳。』項王從之。」

第四講 大丈夫當如是也的平民皇帝：劉邦

--逐鹿天下

□最後勝利

➤廣武澗對峙

✓「項王謂漢王曰：『天下匈匈數歲者，徒以吾兩人耳，愿與漢王挑戰，決雌雄，毋徒苦天下之民父子為也。』漢王笑謝曰：『吾寧鬥智，不能鬥力。』項王令壯士出挑戰。漢有善騎射者樓煩，楚挑戰三合，樓煩輒殺之。項王大怒，乃自被甲持戟挑戰。樓煩欲射之，項王嗔目叱之，樓煩目不敢視，手不敢發，遂走還入壁，不敢復出。漢王使人間問之，乃項王也。漢王大驚。」于是項王乃即漢王相與臨廣武間而語。漢王數之，項王怒，欲一戰。漢王不聽。

第四講 大丈夫當如是也的平民皇帝：劉邦

--逐鹿天下

□最後勝利

➤廣武澗對峙

✓附：”漢王數項羽曰：「始與項羽俱受命懷王，曰先入定關中者王之，項羽負約，王我於蜀漢，罪一。秦項羽矯殺卿子冠軍而自尊，罪二。項羽已救趙，當還報，而擅劫諸侯兵入關，罪三。懷王約入秦無暴掠，項羽燒秦宮室，掘始皇帝冢，私收其財物，罪四。又彊殺秦降王子嬰，罪五。詐阬秦子弟新安二十萬，王其將，罪六。項羽皆王諸將善地，而徙逐故主，令臣下爭叛逆，罪七。（接下頁）

第四講 大丈夫當如是也的平民皇帝：劉邦

--逐鹿天下

□最後勝利

➤廣武澗對峙

✓（承上頁）項羽出逐義帝彭城，自都之，奪韓王地，并王梁楚，多自予，罪八。項羽使人陰弒義帝江南，罪九。夫為人臣而弒其主，殺已降，為政不平，主約不信，天下所不容，大逆無道，罪十也。吾以義兵從諸侯誅殘賊，使刑餘罪人擊殺項羽，何苦乃與公挑戰！」”項羽大怒，伏弩射中漢王。漢王傷胸，乃捫足曰：「虜中吾指！」漢王病創臥，張良彊請漢王起行勞軍，以安士卒，毋令楚乘勝於漢。漢王出行軍，病甚，因馳入成皋。

第四講 大丈夫當如是也的平民皇帝：劉邦

--逐鹿天下

□最後勝利

➤鴻溝之盟

✓「漢王復使侯公往說項王，項王乃與漢約，中分天下。割鴻溝以西者為漢，鴻溝而東者為楚。項王許之。即歸漢王父母妻子。軍皆呼萬歲。」（項羽本紀）

✓韓信拒爭天下：「項羽聞龍且軍破，則恐，使盱台人武涉往說韓信。韓信不聽。」

➤垓下決戰

第四講 大丈夫當如是也的平民皇帝：劉邦

--登基治天下

□ 登基

- 定陶登基
- 定都長安

□ 平叛

- 平燕王臧荼、利幾
- 計擒韓信
- 非親子弟，莫可使王齊

第四講 大丈夫當如是也的平民皇帝：劉邦

--登基治天下

□分封、立制

➤大封功臣

➤叔孫通制定朝儀

➤承繼秦制：

✓行中央集權、

✓命蕭何「摺摭秦法，取其遺於時者，作律九章」（漢書·刑法志）

✓中官制、地方郡縣制悉因秦制

第四講 大丈夫當如是也的平民皇帝：劉邦

--登基治天下

□分封、立制

➤學習以文治天下

✓漢書：「初順民心作三章之約。天下既定，命蕭何次律令，韓信申軍法，張蒼定章程，叔孫通制禮儀，陸賈造新語。又與功臣剖符作誓，丹書鐵契，金匱石室，藏之宗廟。雖日不暇給，規摹弘遠矣。」

第四講 大丈夫當如是也的平民皇帝：劉邦

--登基治天下

□與民休息

➤對內休養生息：

✓恢復生產、

✓解放勞動力-兵罷歸家、招撫流亡百姓、
頒大赦令

✓輕徭役

✓薄賦稅

✓鼓勵生子

➤匈奴竄起與白登之危

➤劉敬和親之議

➤南安百越

第四講 大丈夫當如是也的平民皇帝：劉邦

--登基治天下

□ 翦除異姓王

- 削平張敖封國
- 平陳豨
- 計殺韓信
- 誅彭越
- 伐英布
- 破盧綰

第四講 大丈夫當如是也的平民皇帝：劉邦

--登基治天下

□ 高處不勝寒的晚年生涯

➤ 立嗣之爭

✓ 四皓出山，鴻鵠悲歌：鴻鵠高飛，一舉千里，羽翮已就，橫絕四海。橫絕四海，當可奈何？雖有矰繳，尚安所施？

➤ 械繫蕭何

第四講 大丈夫當如是也的平民皇帝：劉邦

--登基治天下

□ 高處不勝寒的晚年生涯

➤ 激昂慷慨大風歌

✓ 高祖還歸，過沛，留。置酒沛宮，悉召故人父老子弟縱酒，發沛中兒得百二十人，教之歌。酒酣，高祖擊筑，自為歌詩曰：「大風起兮雲飛揚，威加海內兮歸故鄉，安得猛士兮守四方！」令兒皆和習之。高祖乃起舞，慷慨傷懷，泣數行下。

第四講 大丈夫當如是也的平民皇帝：劉邦

--登基治天下

□ 高處不勝寒的晚年生涯

➤ 激昂慷慨大風歌

✓ 謂沛父兄曰：「游子悲故鄉。吾雖都關中，萬歲後吾魂魄猶樂思沛。且朕自沛公以誅暴逆，遂有天下，其以沛為朕湯沐邑，復其民，世世無有所與。」沛父兄諸母故人日樂飲極驩，道舊故為笑樂。

第四講 大丈夫當如是也的平民皇帝：劉邦

--登基治天下

□ 高處不勝寒的晚年生涯

➤ 激昂慷慨大風歌

✓ 十餘日，高祖欲去，沛父兄固請留高祖。高祖曰：「吾人眾多，父兄不能給。」乃去。沛中空縣皆之邑西獻。高祖復留止，張飲三日。沛父兄皆頓首曰：「沛幸得復，豐未復，唯陛下哀憐之。」高祖曰：「豐吾所生長，極不忘耳，吾特為其以雍齒故反我為魏。」沛父兄固請，乃并復豐，比沛。

➤ 臨終遺命任賢臣

第四講 大丈夫當如是也的平民皇帝：劉邦

--高祖之自知及知人之明

□從高祖自言得天下之由

➤高祖置酒雒陽南宮。高祖曰：「列侯諸將無敢隱朕，皆言其情。吾所以有天下者何？項氏之所以失天下者何？」高起、王陵對曰：「陛下慢而侮人，項羽仁而愛人。然陛下使人攻城略地，所降下者因以予之，與天下同利也。項羽妒賢嫉能，有功者害之，賢者疑之，戰勝而不予人功，得地而不予人利，此所以失天下也。」

第四講 大丈夫當如是也的平民皇帝：劉邦

--高祖之自知及知人之明

□從高祖自言得天下之由

➤高祖曰：「公知其一，未知其二。夫運籌策帷帳之中，決勝於千里之外，吾不如子房。鎮國家，撫百姓，給餽饗，不絕糧道，吾不如蕭何。連百萬之軍，戰必勝，攻必取，吾不如韓信。此三者，皆人傑也，吾能用之，此吾所以取天下也。項羽有一范增而不能用，此其所以為我擒也。」

第四講 大丈夫當如是也的平民皇帝：劉邦

--高祖之自知及知人之明

□高祖面對大限的豁達

- 高祖擊布時，為流矢所中，行道病。病甚，呂后迎良醫，醫入見，高祖問醫，醫曰：「病可治。」於是高祖嫚罵之曰：「吾以布衣提三尺劍取天下，此非天命乎？命乃在天，雖扁鵲何益！」遂不使治病，賜金五十斤罷之。

第四講 大丈夫當如是也的平民皇帝：劉邦

--高祖之自知及知人之明

□人亡政存的智慧

➤已而呂后問：「陛下百歲後，蕭相國即死，令誰代之？」上曰：「曹參可。」問其次，上曰：「王陵可。然陵少戇，陳平可以助之。陳平智有餘，然難以獨任。周勃重厚少文，然安劉氏者必勃也，可令為太尉。」呂后復問其次，上曰：「此後亦非而所知也。」

第四講 大丈夫當如是也的平民皇帝：劉邦

--後人對高祖之評價

□史記：

- ▶太史公曰：「子羽暴虐，漢行功德；憤發蜀漢，還定三秦；誅籍業帝，天下惟寧，改制易俗。作高祖本紀第八。」（〈太史公自序〉）
- ▶太史公曰：夏之政忠。忠之敝，小人以野，故殷人承之以敬。敬之敝，小人以鬼，故周人承之以文。文之敝，小人以僿，故救僿莫若以忠。三王之道若循環，終而復始。周秦之間，可謂文敝矣。秦政不改，反酷刑法，豈不繆乎？故漢興，承敝易變，使人不倦，得天統矣。朝以十月。車服黃屋左纛。葬長陵。

第四講 大丈夫當如是也的平民皇帝：劉邦

--後人對高祖之評價

□漢書：

- ▶贊曰：由是推之，漢承堯運，德祚已盛，斷蛇著符，旗幟上赤，協于火德，自然之應，得天統矣。

第四講 大丈夫當如是也的平民皇帝：劉邦

--後人對高祖之評價

□ 今人牟宗三先生

➤ 稱劉邦為綜合的盡氣天才：「劉邦以一平民統一海內，開歷史上之創例，不能不說其為一能盡氣之天才，而且成為一個典型。在天才的盡氣上，及其成功，便謂之曰『天命』。人民亦名之曰真命天子。」「天命二字，劉邦親自說出。...甚有衷氣，亦有無限感慨，故無虛詐。」

第四講 大丈夫當如是也的平民皇帝：劉邦

--後人對高祖之評價

□ 今人牟宗三先生

➤ 牟氏認為項羽之格不及劉邦，而分判點在於劉邦的「豁達大度」：「劉邦之豁達大度自是屬於英雄氣質的，所謂天才也。而此種氣質胥由其儀態以及現實生活之風姿布表現。...其氣象足以蓋世，其光彩足以照人，此亦天授，非可強而致。」「天才之表現之風姿，乃混沌中之精英也。...故其機常活而不滯，其氣常盛而不衰。」「觀之似不成套，而其格之高即在其不成套。」

第四講 大丈夫當如是也的平民皇帝：劉邦

--後人對高祖之評價

□ 今人牟宗三先生

- 牟氏認為項羽與劉邦相較，其限制在於「沾滯與吝嗇」「既沾滯矣，則不能化物；既吝嗇矣，則為物移。」
- 與刻意表現出的強人姿態相較，自然與不自然，判若天壤。牟氏指出「強而上騰，則費力不自然，不可以懾服人，所謂矜持而亢也。天授者則其健旺之生命，植根深，故發越高；充其量，故沛然莫之能禦。」

第四講 大丈夫當如是也的平民皇帝：劉邦

--後人對高祖之評價

□ 今人牟宗三先生

- 「在天才前，天資與天資比，有高低，有強弱。毫釐之差，便有不及。馳騁角逐，所爭只在呼吸間，不及即是不及，決無可以虛假矜亢而冒充者。」
- 雖說劉邦表現出不成套的靈動風姿，但若僅此，仍無法制天下。必須有成套之人輔佐，以建立客觀系統。牟氏云：「劉邦並無一定系統，而其系統在張良，在蕭何，在韓信。」

第四講 大丈夫當如是也的平民皇帝：劉邦

--後人對高祖之評價

□ 今人牟宗三先生

➤ 牟氏云：「張良與高祖相得而彰智，蕭何與高祖相得而成事。智之靈所以運事，事之局所以定世。」對於蕭何之重要性，牟氏指出「為法化一，足以堅穩一代之大局，此雖無風姿之可言，而實有盡理之精神。（分解的盡理）」